

首都多党合作开新局

“8+1”行动扮靓“绿水青山门头沟”

在绿水青山间打造“门头沟小院”，以产业兴旺助推乡村振兴，用先进的科学技术提升农产品品质，助力“灵山绿产”特色品牌打造……2013年，北京市各民主党派重点支持门头沟区发展“8+1”行动正式启动。8年来，在中共北京市委统战部的直接领导和大力支持下，民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社、台盟8个民主党派北京市委会充分发挥自身资源优势，借助党派中央力量，合力支持门头沟区在经济、教育、文化、卫生、社会建设等领域实现高质量发展。截至目前，“8+1”行动累计形成景山学校西实验学校、“名医工作室”“北京科技小院”等118个项目，涉及资金20亿元，建成8个首都多党合作实践教育基地，开创了首都各民主党派践行“两山”理念的生动局面，成为深入学习贯彻习近平总书记关于多党合作重要指示的鲜活实践，书写了一部洒爱深山肝胆相照的时代篇章。

共筑绿水青山间的“门头沟小院”

在静谧的山间图书阁里阅读，在花香的田园会客厅品一杯茗香，远眺灵山百花山的美景……2018年，九三学社北京市委引进社员企业中建集团在清水镇黄安坨村建成了北京山景最高的民宿——“中建·百花山社”。作为门头沟区最早推出的精品民宿之一，一开业就刷爆了朋友圈，成为网红打卡地。两年多过去了，如今让游客流连忘返的不仅是“中建·百花山社”良好的自然生态，更具有吸引力的是社结合当地生态文化特色，形成“门头沟小院+自然科普+农业体验+养心阅读+户外运动”的经营模式，拓展和丰富了现代民宿的内涵。

“乡村振兴，产业兴旺是重点。如何让民宿与当地生态农业、特色文化等结合起来，打造‘门头沟小院+’带动当地经济发展，是我们一直在民宿运营中一直思考的问题。”九三学社社员吴宜夏如是说。思路决定出路，本着这样的发展理念，通过打造百花嗨辣铜火锅、黄安坨土锅炖等特色餐饮，高山土豆手工皂等系列文创伴手礼，举办登山越野、植物赏析、昆虫辨识、观测星空活动等，使社成为远近闻名的民宿精品。

“中建·百花山社”的运营模式只是“8+1”行动中各民主党派北京市委会助力门头沟区科创型+医药健康、文旅体验三大产业，发展“民宿+旅游+农业+康养+科技”，打造“门头沟小院+”品牌的一个缩影。目前，民建、民进等民主党派成员企业在门头沟区开发运营“适寝”“有关”“晓缘山墅”等精品民宿。民革、民盟、农工党、致公党等民主党派成员也已多次实地考察对接

农产品品质，助推门头沟“灵山绿产”产业发展。

“以产业扶贫，培育特色农产品，帮助村民致富，是我们‘8+1’行动科技助农的主要切入点。”中共北京市委统战部党派处处长薛晏这样说。在“8+1”行动中，各民主党派北京市委会与门头沟区8个低收入村签订结对帮扶协议。为了帮助低收入村脱贫，民革北京市委动员广大党员认养雁翅镇高台村黄金梨果树，为村民增收18万元。民建北京市委在结对帮扶雁翅镇房良村工作中，组织12个基层支部、专委会与该村12户低收入家庭认亲结对，担当“名誉户主”，进行一对一精准帮扶，提升了帮扶的有效性。

“授人以鱼，不如授人以渔。”随着“8+1”行动的不断深入，各民主党派北京市委会将精准帮扶的着力点放在了用科技兴农、以产业创收、帮助村民增收致富上。2014年6月，九三学社北京市委牵头中国农业大学的北京首个科技小院在清水镇黄安坨村正式启动。6年多来，科技小院帮助黄安坨村建立果园绿色无公害植保体系，引入核桃、黑木耳等新品种，引进新型果品保鲜技术，有针对性地开发果酒酿造、玫瑰花烘干技术，有效提高了农产品深加工能力。2015年，中共北京市委统战部牵头北京市农林科学院在斋堂镇白虎头村设

触地讲道：“我们希望将这个新校区打造成为景山学校的新样板，建设成为京西基础教育新高地，实现山区孩子在家门口就能上名校的夙愿。”

“兴趣是最好的老师”，时代越是向前发展，就越需要发展的人才。“8+1”行动在做好教育帮扶这篇大文章时，更加重视素质教育。“我真的亲眼看到火箭发射了！”2020年11月，在民盟北京市委牵头中国航天科技集团有限公司开展的“科学探索·圆梦行动”航天科普公益项目的资助下，5位三家店铁路中学的学生到太原卫星发射中心见证了“中国青少年科普卫星工程‘太原号’科普卫星8103星搭乘长征六号遥三运载火箭的成功发射。民进北京市委牵头大峪中学与北京服装学院合作开设“垂衣裳”科学艺术实验班，由北京服装学院教授定期为学生开设讲座并现场指导，搭建起了一个科学、人文、艺术的新平台。致公党北京市委开展“致爱少年”系列活动，邀请中医药专家走进京师实验小学课堂，讲解中草药知识，邀请知名足球运动员与三家店铁路中学学生一同探寻足球运动的乐趣。李苦禅大师的孙女、九三学社社员、中国歌剧舞剧院著名导演李欣蓉在“一代宗师进校园”的项目中，指导大峪中学创作了反映该校优秀教师孙惠君先进事迹的舞剧《山谷幽兰》，在中央民族剧院隆重上演。

帮助深山区把教育抓好，不让孩子输在起跑线上。台盟北京市委牵手雁翅镇村家中心小学，连续7年开展“助梦启航”系列助学助教活动，资助困难学生，表彰优秀教师。每年“六一”儿童节邀请师生参观高等学府、科技馆、博物馆、奥运场馆，观看儿童文艺演出。在斋堂小学、清水学校、军响中心小学等捐赠图书设立台盟图书角，为深山区的孩子打开了一扇通往未来世界的窗口。教育帮扶助学筑梦，在“8+1”行动的助推下，门头沟区教育得到有效提升。近年来，大峪中学有31名学生先后考入北京服装学院。随着景山学校西实验学校的即将建成，教育布局的不断优化，老区人民对享有更优质的教育充满期待。

高位嫁接 提升山区医疗水平

在雁翅镇青白口村，每个城里专家来义诊的日子都是村里的大日子。群众看病难、看病远、看病贵成为健康扶贫难啃的“硬骨头”。为解决这一难题，农工党北京市委在该村建立“名医工作室”，每月两次组织医疗专家入村义诊。2020年又引进中国国际投资促进会扶贫与发展委员会为“名医工作室”捐赠了价值48万元的“胶囊诊所”、自助药房和全科医生急救包等医疗设备，让出行不便的山区群众不出村就能向多家三甲医院的专家远程问诊，在家门口就能享受优质便捷的医疗服务。

门头沟区曾是北京主要采矿区，也是尘肺病高发地区。尘肺病专家、民盟盟员董瑞在京煤集团总医院门矿医院开设了中医诊室，通过中西医结合的方式，为尘肺病人提供更好的治疗。“8+1”行动中，民盟、民建、农工党、九三学社等民主党派发挥医疗领域人才荟萃优势，分别在潭柘寺镇、王平镇、军庄镇、雁翅镇、妙峰山镇设立了多个“名医工作室”“乡村小名医生站”。协和医院、广安门医院等多家三甲医院知名专家到门头沟区出诊带教，为本地培养了一批医疗“小专家”。如今，我也是潭柘寺地区的名医了，完全是民盟专家董瑞老师言传身教的结果，是“8+1”行动的最大受益者，真的非常感谢“8+1”行动。”潭柘寺镇卫生院果大夫如是说。

在“8+1”行动中，农工党党员李文忠通过调研了解到，许多村庄山高路远，群众下山就医不便，有些群众小病不治，生拖成了大病。李文忠当即决定捐赠8辆总价值200万元的医疗巡诊车，用于山区基层百姓医疗巡诊服务。几年来，医疗巡诊车共服务群众73500多人次，有效提升了山区卫生院的服务能力，为深山区百姓生命健康增添一道防线。

2020年一场新冠肺炎疫情突如其来。危难之际，北京市各民主党派成员急门头沟区之所急，带头捐款捐物总价值2000万元，与老区人民共克时艰。民建北京市委通过中华思源工程扶贫基金会及时向门头沟区捐赠价值近30万元的负压救护车。民建会员李志辉为北京、湖北等12省、市



口罩厂家平价供应了300多吨高效喷淋布，及时、有力支持了全国抗疫，收到了国务院应对疫情联防联控机制医疗物资保障组的感谢信。致公党北京市委积极发挥海外资源优势，捐赠了价值10余万元的口罩、隔离衣、核酸采样试管等物资。台盟北京市委开通“共同抗击疫情 微课传递健康”系列微课，为一线人员抗疫提供心理支撑。“疾风知劲草，板荡识诚臣。”门头沟人民不会忘记危难之时的携手相牵，守望相助，更不会忘记各民主党派北京市委8年来为山区百姓医疗问诊看病就医所付出的点点滴滴、深情厚意。

传承文化根脉 打造六大文化

门头沟区作为革命老区，曾为北京市的建设发展奉献了“一盆火、一腔血、一桶金、一片绿”，形成了门头沟独具特色的生态山水文化、红色历史文化、民间习俗文化、古道古村文化、宗教寺庙文化和京西煤业文化。近年来，门头沟区以打造“红色门头沟”党建品牌为引领，全区上下形成了“党建引领绿色发展”的思想共识和浓厚氛围。在“8+1”行动中，各民主党派北京市委以大力弘扬优秀传统文化、传承红色基因、激发改革发展的强大精神力量为着力点，携手同心，共促发展。民建、致公党北京市委聚焦“红色门头沟”和公共文化事业，整合资源精准发力，组织北京战友合唱团、中国京剧院等艺术团到门头沟区举办《长征组歌》《大漠苏武》系列专场演出，举办“梦想中国”永定河书画展、“翰墨梦想·光影华章”书画摄影展，极大地丰富了群众文化生活。

紧抓推进西山永定河文化带和长城文化带建设契机，民盟北京市委多次组织专家学者开展调研，召开琉璃烧造对话现代技艺论坛、村庄民宅风貌设计导则专家论证会。“东胡林人”遗址的考古发掘填补了自山顶洞人以来北京地区人

类发展史上的一段空白。为了加强对“东胡林人”遗址的研究和保护，民盟北京市委连续四年举办“东胡林人”论坛，并在2018年全国政协十三届一次会议期间提交《关于东胡林人遗址作为国家重点文物保护单位》的提案，得到国家文物局的批复，加快了“东胡林人”遗址申报国家级文物保护单位的进程。正是有了“8+1”行动，有了各民主党派北京市委的大力支持，门头沟区六大文化得到了深入挖掘和大力弘扬，极大地丰富了“讲奉献、争第一”门头沟精神的现实意义。

“8+1”行动成效显著，已成为“绿水青山门头沟”建设不可或缺的重要组成部分，充分体现了各民主党派北京市委对门头沟区人民的真挚情怀。中共北京市委领导批示：“‘8+1’行动已成为民主党派服务首都发展的一大品牌。”8年来，中共北京市委统战部牵头抓总，定期召开工作例会，研究部署工作。8个民主党派中央和其北京市委领导多次带领专家学者深入门头沟区调研指导、统筹推进。门头沟区委区政府更将“8+1”行动列入重要议事日程、重点工作台账，为保障“8+1”行动项目顺利实施奠定了坚实基础。

2021年，“8+1”行动已进入第9个年头，打造带不走的“8+1”已成为8个民主党派北京市委和中共门头沟区委共同的心声。中共门头沟区委常委、统战部部长张翠萍表示：“目前我们已将‘8+1’行动列入中共门头沟区委‘十四五’规划，下一步，我们将在北京市委统战部的领导和支持下，进一步健全‘8+1’行动工作体系和机制，围绕打造‘两个品牌’、建设‘五个之城’、构建‘一园四区一小院’经济发展新格局，持续深化同8个民主党派北京市委的合作，精细策划项目、精准发布项目、精准对接资源，提升靶向聚焦能力，提高‘8+1’项目效能，做强带不走的‘8+1’，擦亮首都多党合作这个金字招牌。”



推动民宿建设。“立足门头沟六大文化和山水林田生态特色，以‘门头沟小院+’的发展模式，打造具有地方特色的新兴产业，为门头沟乡村振兴提供坚实的产业基础，我们在‘8+1’行动中一直坚持的初心。”民建会员梁思表示。

“功以才成，业由才广。”各民主党派北京市委在发挥自身优势的同时，更加注重培育民宿产业发展的本土人才。产业发展需要人才的支撑，中共门头沟区委书记张兵要求打造带不走的“8+1”，为门头沟区培养民宿产业发展需要的专业技术人才是提升乡村振兴的必由之路。九三学社北京市委以周边村民为培训对象，在“中建·百花山社”开设了民宿产业大讲堂，通过培训，让一批农民在家门口就能够就业增收致富，使“门头沟小院+”成为“绿水青山门头沟”的富民产业。

聚力精准帮扶 擦亮“灵山绿产”品牌

《“灵山绿产”拜大年活动再次走进西城》《住“门头沟小院”，品“灵山绿产”，生态富民门头沟这样做》，随着相关新闻报道不断见诸报端，“灵山绿产”品牌越来越引人注目。京白梨、纸皮核桃、高山芦笋、奇茸莓……除了耳熟能详的门头沟特产外，“灵山绿产”还新增了白虎头的金丝小枣、京科糯2000、京科甜608、榆黄菇、玉米耳、藜麦等高附加值的特色农产品。这些都得益于“8+1”行动中各民主党派北京市委汇集资金、人才、技术等资源，致力提升特色

引入名校资源 优化教育布局

“学有所教”，让山区的孩子享有更优质的教育，是“8+1”行动的又一个目标。为提升门头沟区教育品质，民进北京市委成功引进了景山学校西实验学校。2018年，设有78个教学班、3000个学位、十二年一贯制的校园在美丽的西山脚下破土动工。民进北京市委主委、市人大常委会副主任庞丽娟多次亲临现场调研指导。她深有感

